
\Viit kel gegm die Ilorizontidebene Itelat. AusfluDgcschCindig- 
kc3it v. 85- u. 75%igem (ilyc. 
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Die gr6Dte Abweichung betriigt 2,1?6 und ist zum Teil 
tiuf 'I'eni yern turd iff erenzeii zuriickzufiihren. 

Hei diescn Versuchen wurde die Tropfenbildung 
verl~iidert; lieB man dagegen Tropfen sich bilden, so 
betrug die groBte Differenz 7,4%. 

Der Quotient der AusfluBzeiten zweier iii bezug auf 
die Viscositlt nicht sehr verschiedener Fliissigkeiten, 
geniessen bei belieljiger Seigunp: des Rohres, ist somit 
aiinahernd konstant. 

Die folgende Tabelle enthilt fur ein Rohr A, in 
welcheni die Ausflulheit fur Wasser bei 1 8 O  bei einer 
Winkelstellung voii Ro gegen die Horizontalebene gleich 
78,6" war, die Quotienten der AusfluBzeiten fiir Wasser 
und rerschiedene Glycerin-Wassermischungen bis 
85 Vo1.-% und deni ist beigefugt tler Quotient der Aus- 
flui3zeiten fiir lOO%iges und 85%iges Glycerin, gemesseii 
in eirieni Rohr €2, in welchem Wasser bei einer Neigung 
voii 5O gegeii die Horizontalebene bei 18O in 55" ausfloB. 

])as Produkt 1,508.2,018.3,247.1.900.3,780 = 70,97 ist 
somit die auf Wasser bezogene spezifische Zlhigkeit des 
Glycerins. Das Verhiiltnis der Ausfluheiten von 
lOO:%igem zu 85%igem Glycerin wurde auch bei eineni 
h'eigungswinkel von 5 0  gegen die Horizontalebene in 
einer dritten H6hre init weiterem Durchmesser ge- 

394'2 = 3,813 gefunden. Das messen und hier Z= 

Produkt 1,.508.2,018.3~247.1,900.3,813 ist = 71,69. Die 
Feststellung cler Quotienten der 1)urchfluBgeschwindig- 
keiten von 

Wasser ' ~ 0 ; ~  myc. ' XP,~ GIYC. * 750'~ GIYC ' ~ 5 ~ 1 ; ~  ~ y c .  
einer RBhre 13 bei anderen Keigurigswinkeln wie oben, 

1 W,75 

?$/* ( i l y~ .  W/" Cityi:. 750;) Cilyc. &O,\ (ilye. IW!0 Cily~. 

fiihrte zu deiii Produkte 1,560.2,Oli. S,Oa2.1,991 .3,'780 
= 72,03, uiid eine Konibination der Versuche in zwei 
bzw. drei K6hreu ergab die spezifischen Zihigkeiten zu 
69,69 und 70,30. 

Als iiiau bei derselben Winkelneigung 50Uiges 
Glycerin auf Wasser bezog und 858iges Glycerin auf 
50%iges Glycerin, erhielt man die Produkte der 
Quotienten 

Die griiBten Abweichungen der sYlmtlichen gefun- 
deuen Werte sind annahernd = 4%. Da die Bestimmun- 
geii ohne Temperaturinantel ausgefiihrt wurden, so 
diirften bei sorgfiiltiger Hegulierung der Temperatur die 
Abweichungen noch geringer werden. Mit Apparaten, 
wie denjenigen von Eagler, kann man natarlich nicht 
im entferntesten eine iihnliche Genauigkeit erreichen, 
die Mr die meisten i n d u s  t r i  e l l e n  sowie auch 
b i o 1 o g i s c h e n und sonstigen wissenschaftlichen 
Zwecke ausreicht. 

Abb. 2. 

Der hier beschriebene Apparat kann aber in der 
einfachen Form Abb. I1 auch in vorteilhaftester Weise 
ds S t a g o n o n i e t e r  zur Bestimmung der O b e r -  
f 1 ii c h e n s p a n II u n g benutzt werden. Es ist 
nur n6tig, eine kreisrunde Abtropfflache in den be- 
kannten Dimensionen anzubringen, sowie zwischen den 
oben genannten Marken eine Skala, so dai3 man die 
Amah1 Teilstriche bestimmen kann, welche e i n e m 
Tropfen entsprechen. 

Die Rilhre muB zu diesem Zwecke sehr gleichmlSig 
kalibriert sein. Der erhebliche Vorteil, welchen diese 
S t a g o n o m e t e r vor den bisher hergestellten Stago- 
nometern mit senkrecht stehender Kapillarr6hre bieten, 
besteht darin, dai3 m a n  d u r c h  d i e  W i n k e l -  
s t e l l u n g  d i e  A b t r o p f g e s c h w i n d i g k e i t  
b e l i e b i g  r e g u l i e r e n  k a n n  u n d  d u r c h  
M e s s u n g  d e r  T r o p f e n g r 6 B e  b e i  v e r s c h i e -  
d e n e i i  X b t r o p f g e s c h w i n d i g k e i t e n  u n d  
e i n e r  k l e i n e r  E x t r a p o l a t i o n  n i c h t  n u r  d i e  
dynamische, s o n d e r n  a u c h  d i e  statieehe O b e r -  
t 1% c h e na n p  a s s un g a n n ti h e r n d b e r e c h n e 11 
ka l?  P 

Beitrage zur Bestimmung der Kornzusammensetzung von Stauben und Mehlen. 
Von Dr. WALTER RALTRCSCH, Mulheim a. d. Ruhr. 

II.*) Die Rcstimniiitig der Ziinammeiinetxung des Unterkornu von Staiiben uud Mehlen durch ntufenweine Sedimentation 50 
ainer vincoren Lasung iind Herstellung eines Films atis' dieser. 

Zur Ihrchfiihrung dieses Verfahrens wird das 
Untcrkorn, worpnter der Durchgang durch ein 10 OOO- 
Maschensieb verstanden sei, in einer viscosen L6sung 
von Celluloid in wasserfreiem hceton, mehrmals hinter- 
eiiiander. also stufenweise sedinientiert. Bei geeigneter 
Viscmitlt, welche sich niich dem zu uiitersuchenden 
r%terial riclitet, tritt der Unterschied des spezifischen 
Oewichtes gegeniiber der KorngriiBe, also der Masse 
zuruck, so dab eine scharfe Trennung der Teilchen nach 
der GrWe erzielt werden kann, besonders wenn die 
Sediinentation mehrnials hintereinander vorgenomnien 
wird. Durcli 'Anpassung der Viscositat an das Material 
a i r d  das Absinkeu der Teilchen derart verlangsamt, 

* )  Vgl. Ztwlir. iiiigew. C'heni. 40 [1927], S. 1340, Chenifct S. 48. 
-. - 

dai3 sclion bei der ersten Stufe eine gewisse Trennung 
erfolgt. Diese Trennung ninimt von Stufe zu Stufe aii 
Schlrfe zu und kann bei weiterem Ausbau der Appa- 
ratur bis zu einer theoretischen GriiBenanordnung der 
Teilchen getrieben werden. Ein aus der mit den nach 
der KorngrWe getrennlen Teilchen behafteten L 6 s w  
hergestellter Film gibt die Maglichkeit, mit Hilfe des 
Mikroskopes die KorngraBen auszumessen und sie hei 
einer beliebigen TeilchengriiBe zu trennen. 

Man beiiutzt den in der Ahb. dargestellten Sedimentu- 
tionsapparat. Diese Vorrichtung besteht aus einem Glas- 
rohr, welches durch vier Schliffhiihne in versehieden 
lrtnge Abschnitte geteilt ist. Das obere, erweiterte Ende 
der Hiihre ist mit einem Korkstopfen, in dessen Durch- 
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bohrung ein Glasrohr mit Schlauch, Klemme und Kapil- 
lare steckt, verschlieijbar, wahrend der untere Teil einer 
Burette ahnelt. 

\> 

\ J 
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Zum Versuch fiillt man 
den Apparat vom Auslauf bis 
zur Halfte des oberen Teiles 
Init einer Losung von Celluloid 
in Aceton von gunstiger Visco- 
sitat und gibt nach Schlieijen 
der Hahne in das obere Gefaij 
eine beliebige Menge, etwa 
(45 g, des zu untersuchenden 
Staubes, von welchem der 
Gluhverlust bestimmt wird. So- 
clann wird die Sedimentation 
zuerst im ersten Abschnitt 
(lurch Offnen des obersten 
Hahnes durchgefuhrt. Nach Be- 
endigung derselben wird durch 
iiffnen des zweiten Hahnes die 
Sedimentation im mittleren Ab- 
schnitt vollzogen. Ebenso wird 
init den1 untersten und langsten 
'reile verfahren, bis die grob- 
sten Teilchen den untersten 
Hahn erreicht haben. Nun wird 
der Stopfen mit der eingestell- 
ten Kapillare aufgesetzt und 
der Film hergestellt, indem 
inan die Flussigkeitssaule auf 
eine lange Glasplatte, welche 
bewegt wird, auslaufen lafit. 
Nach dem Trocknen des Filnis 
wird die Teilchengroije unter 
dem Mikroskop ausgemessen 
und der Film geteilt. Darauf 
werden die einzelnen Ab- 
schnitte verascht und gewogen. 

Das Merkmal der beschriebenen Methode ist die 
Trennung des Unterkorns nach einer bestimmten Korn- 
groije, so daij sich die Untersuchungsergebnisse ver- 
gleichen lassen. Durch eine einheitliche Festsetzung 
der Versuchsbedingungen, wie Konzentration, Tempe- 
ratur, Teilung, laijt sich die Methode in die Priif- 
verfahren der in Betracht kommenden Industriezweige 
einfuhren. 

Der Vorschlag des Verfassers geht dahin, z. B. bei 
Zementen das Unterkorn folgendermaijen zu trennen 
und zu bezeichnen 

mm 
loo0 U 5:  Korngroije 0 bis 5 

mm 
1000 U 15 = Korngroije 5 bis 15 

mm 
1000 U 30 = Korngroije 15 bis 30 

Da bekanntlich der groi3te Anteil eines Mehles wie 
Zement zwischen 30 10oO und 64 looo liegt, so 
bezeichnet man dieses Korn zweckmaGig als Zwischen- 
korn. Zur Beurteilung des Wirkungsgrades einer Miihle, 
eines Windsichters ader anderen Zerkloinerurigs- 
apparates wiirde die Kenntnis von U 5, U 15, U 30 neben 
den Werten fur die Siebruckstande einen wesentlichen 
Fortschritt bedeuten. 

mm' mm 

Zusammenfassung : 
Es wird eine Apparatur und eiii Verfahren zur 

Trennung des Unterkorns eines Staubes oder Mehles 
beschrieben, wobei die Trennung bei einer bestinimten 
Teilchengroije erfolgen kann. 

Die Bestimmung der Kornzusammensetzung von 
Stauben und Mehlen scheint durch Anwendung der be- 
schriebenen Verfahren vom feinsten bis zum grobsten 
Korn durchfuhrbar, wobei unter Einhaltung derselben 
Versuchsbedingungen vergleichbare Werte erhalten 
werden, so daij eine Normung durchfiihrbar erscheint. 

Die Gefa hren beim Uberdrucken von Flussigkeiten mit PreRluft. 
Von Dr. LEYMAKN, Geh. Oberreg.SRat, BhSLichterfelde. 

Das Heben und Befordern von Fliissigkeiten durch 
Oberdrucken mit Dampf oder Preijluft ist bequem und 
gestattet, ohne besondere maschinelle Einrichtungen 
schnell groije Mengen von Flussigkeiten zu befordern. 
Es hat a her auch Nachteile. Das Obergehen des letzten 
Restes der rneist schon mit Preijluft oder Dampf ge- 
mischten Fliissigkeit - das sogenannte Abblasen - er- 
folgt wegen des abnehnienden Druckes der Fliissigkeits- 
saule in den Steigrohren mit groijer Beschleunigung. 
Die letzten Keste werden oft schuijartig herausgeschleu- 
dert, wobei heftige Schlage und Stoije auftreten konnen, 
welche die Leitungen und Apparaturen stark bean- 
spruchen. Die iibergehende Fliissigkeit verspritzt und 
zerstaubt, wodurcli Verluste entstehen, aber u. U. auch 
Unfalle hervorgerufen werden, besonders beim Ober- 
driicken von atzenden oder heiijen Stoffen. Die ab- 
blasendc Luft oder der abblasende Danipf reiijen immer 
Nebel oder Dampfe der Flussigkeit mit sich. 1st dieae 
brennbar oder gesundheitsschadlich oder riecht sie un- 
angenehm, so konnen dadurch Unfalle, Gesundheits- 
storungen oder Belastigungen entstehen. 

Manchmal bleibt im Druckgefaij noch ein geringer 
Druck zuriick, weil im Steigrohr ein Rest Fliissigkeit ' 

zuriickbleibt oder sich wieder ansammelt. Wird d a m  
der Zulaufhuhn geoffnet, um neue Flussigkeit in das 
Druckgefaij einzufullen, so kann sie (lurch den Druck 

herausgeschleudert und verspritzt werden. Auf diese 
Weise sind mehrfach Unfalle entstanden. Die Druck- 
gefaije mussen deshalb einen besonderen Entluftungs- 
hahn haben, der derartig zwangslaufig rnit dem Zulauf- 
ventil verbunden ist, dai3 dieses nur geoffnet werden 
kann, wenn der Entluftungshahn geoffnet ist. 

Sind die Wandungen des DruckgefaDes durch Sau- 
ren angefressen, so kann dieses zerknallen. Mit Kecht 
wird daher verlangt, daij die Druckgefaije regelmaijig 
untersucht werden. 

Das Stoijen, Schlagen und Spritzen lafit sich durch 
die sorgfaltige Regelung des Druckes, oder besser durch 
selbsttatige Steuervorrichtungen oder durch Einbau VOII 

zyklonartig ausgebildeten Gasabscheidern oder StoG- 
topfen in die Steigrohre stark einschranken. 

Gegen das Uberdriicken ist unter solchen Vorsichts- 
maijregeln im allgemeinen nichts einzuwenden, nur 
bei brennbaren Flussigkeiten, besonders bei heiijen 
Teerolen hat es sich als bedenklich erwiesen. Dabei 
sind wiederholt Zerknalle vorgekommen. Das ist wohl 
erklarlich: durch das Eintreten der PreBluft in das mit 
der heiijen Fliissigkeit gefiillte Gefaij entsteht ein ge- 
preijtes Gemisch der Dampfe mit Luft, das innerhalb ge- 
wisser Grenzen zerknallbar ist. In dem , Schrifttuni 
habe ich bisher acht derartige Zerknalle gefunden, die 
faFt alle ziemlich gleich verlaufen sind. 
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